

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ивановой Натальи Анатольевны
«Ценностные ориентации студенческой молодежи
в системе управления национальной безопасностью России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности по специальности 22.00.08 «Социология управления»

Диссертационное исследование Ивановой Н.А. посвящено актуальной проблеме обеспечения национальной безопасности, основой которой являются ценностные ориентации, формирующие уклад жизни общества. Студенческая молодежь как особая социальная группа находится в стадии формирования структуры ценностной системы, становления и выбора профессионального и жизненного пути. В этот период наибольшее значение приобретает формирование патриотизма, гражданской ответственности, любви к Родине. Нарушения в системе ценностей приводят к деградации и разрушению личности, росту экстремизма, ксенофобии, торможению общественного развития, потребительскому отношению к жизни и преступности, особенно в молодежной среде. В этой связи разработка теоретико-методологической базы исследований формирования и направленности ценностных ориентаций, моральных установок, жизненных ожиданий студенческой молодежи представляется крайне актуальной, а практическое применение результатов таких исследований в практике социального управления процессом профессиональной социализации студенческой молодежи, безусловно, необходимым.

Исследование роли и функций ценностных ориентаций студенческой молодежи в системе национальной безопасности с позиции социологии управления как применение частного случая социолого-управленческого подхода представляется обоснованным и научно продуктивным. Глубокий и всесторонний анализ влияния государственной молодежной политики, системы образования, семьи, средств массовой информации на процесс формирования ценностных ориентаций позволяет разработать рекомендации по формированию гражданско-патриотических и духовно-нравственных ценностей студенческой молодежи в соответствии с требованиями системы управления национальной безопасностью.

Поставленные задачи соответствуют цели диссертационного исследования.

Диссертационное исследование имеет несомненную научную новизну - уточнена категория национальной безопасности, раскрыта роль ценностных ориентаций студенческой молодежи в системе национальной безопасности и представлены их характеристики, разработана модель системы управления в концепции национальной безопасности, включающая ценностную составляющую. Обосновано положение, что структурные компоненты ценностных ориентаций имеют несколько уровней развития. Выделены три уровня развития ценностных ориентаций студентов: высокий, средний и низкий, зависящие от развитости их структурных компонентов и связей между ними. Для респондентов с высоким уровнем ценностных ориентаций характерна более развитая система нормативно-ценностной саморегуляции в отличие от респондентов с низким уровнем.

Применение метода системного анализа, теоретико-методологических подходов к изучению национальной безопасности и ценностных ориентаций позволили автору построить трехуровневую модель косвенного влияния ценностных ориентаций студенческой молодежи на национальную безопасность. Обоснована и описана специфика формирования ценностных ориентаций студентов на каждом уровне. На уровне государства – через государственную молодежную политику и поддержку проектов и программ гражданской и патриотической направленности; на уровне общества – через воздействие на групповые и межличностные отношения; на уровне личности – через институт семьи и формирование традиционных семейных ценностей, моральных принципов и устоев.

Разработанная авторская модель позволила определить пути влияния ценностных ориентаций на национальную безопасность, факторы формирования духовно-нравственных, патриотических, гражданских, профессиональных ценностей, предложить механизмы противодействия угрозам национальным интересам в рамках социальной технологии. В автореферате представлен алгоритм управленческих решений в виде социальной технологии совершенствования ценностных ориентаций студенческой молодежи в контексте национальной безопасности.

Достоверность результатов диссертационного исследования обусловлена аргументированными теоретико-методологическими положениями, использованием теоретико-прикладных подходов, обоснованным применением методов и методик социологического анализа, соответствующих специфике предмета изучения и задачам исследования. Такой подход к ценностным ориентациям в рамках управления расширяет возможности теоретического осмысления его содержания и структуры. В практическом плане подобное видение позволяет осуществлять социологическую диагностику состояния ценностных ориентаций современной студенческой молодежи в вузах с использованием комплекса количественных и качественных методов исследования. Особого внимания заслуживает солидный эмпирический материал, на основании которого Иванова Н.А. подтверждает выводы теоретического анализа.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Ивановой Н.А. является самостоятельным и завершенным научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 22.00.08 – «Социология управления» (социологические науки). По актуальности, новизне, объему проведенных автором исследований и полученным результатам диссертационная работа Ивановой Н.А. «Ценностные ориентации студенческой молодежи в системе управления национальной безопасностью России» соответствует требованиям и отвечает критериям, установленным в пп. 2.1–2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», предъявляемым к кандидатским диссертациям и заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – «Социология управления» (социологические науки).

доктор социологических наук, профессор кафедры
социологии и психологии управления
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»,
профессор



/ Е.В. Тихонова/
05.06.2018 г.

Контактные данные:
тел.: +7(926)636-76-09, e-mail: evt16@rambler.ru

Адрес места работы:

109542, г. Москва, Рязанский проспект, 99

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления»

Тел.: + 7 (495) 377-14-70; e-mail: sociology.guu@yandex.ru

